

## Posudek na rigorózní práci

### Mimořádný lidový soud v Chebu, Mimořádný lidový soud v Litoměřicích a Terezín.

Předložená práce se zaměřuje na problematiku mimořádných lidových soudů. Autor si pro svou práci vybral činnost soudů v Litoměřicích a Chebu. Dále ve své práci se zabíral problematikou koncentračního tábora v Terezíně, ve smyslu odsouzení bývalých velících důstojníků mimořádným lidovým soudem v Litoměřicích, kdy předložil procesy s těmito válečnými zločinci. V případě předkládaných procesů rozebral návrhy veřejného žalobce, hlavní přelíčení a rozsudky a předložil další písemnosti, svědecké výpovědi, znalecké posudky apod.

Velmi správně zahrnul do své práce i kapitolu o dekretch prezidenta republiky, neboť právě dekrety prezidenta republiky zřídily lidové soudy a byly používány před těmito soudy. Jeho práce vychází nejen ze sekundárních pramenů ale především z archivních materiálů, v tomto případě pak z jednotlivých spisů těchto soudů, které jsou uloženy v Badatelkách v Plzni a v Litoměřicích.

Ve své práci věnoval pozornost městu Terezín, kde pojednává o ghettu a o Malé terezínské pevnosti. Zde mimo jiné stručně přiblížit historii města Terezín, fungování města za války a činnost nacistických orgánů v tomto městě. Velmi zajímavě se jeví úryvky týkající se osvobození Terezína.

**Závěr:**

Práce je dobře zpracována. K formální ani obsahové stránce nemám závažných připomínek. Ze strany autora byl použit dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

**Otázky k obhajobě:**

1. Retribuční dekrety prezidenta republiky.

V Praze, dne: 7.12. 2017



JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.

# Oponentní posudek na rigorózní práci Vojtěcha Holečka

## Mimořádný lidový soud v Chebu, Mimořádný lidový soud v Litoměřicích a Terezín

Autor nazval svoji rigorózní práci: Mimořádný lidový soud v Chebu, mimořádný lidový soud v Litoměřicích a Terezín. Bylo by ale vhodnější předřadit název Terezín mimořádným lidovým soudům, bylo by to logičtější.

V první části své práce popsal rigorozant v podstatě tradičním způsobem vývoj politické situace v Československu, v době Protektorátu a za druhé světové války až k vydání Košického vládního programu, ratovací a obsahu retribučních dekretů a odsunu Němců.

Vhodně se zabývá Vojtěch Holečko Terezínem, neboť se tato kapitola propojuje např. se souzeným A. Burgerem, který tu působil jako velitel.

Zajímavější je další část práce, kde se rigorozant věnuje převážně na základě archiválií činnosti mimořádného lidového soudu v Litoměřicích a v Chebu. To je také těžiště předložené práce. Dlužno v této souvislosti také říci, že využitím archivních pramenů autor prokázal, že je schopen heuristické práce.

Činnost těchto mimořádných lidových soudů rozebírá autor v letech 1945- 1948. Uvádí i statistická data - např, kolik bylo před soudy projednáváno případů, jakého druhu a jaké tresty byly uloženy.

Vojtěch Holečko zkoumá i složení mimořádných lidových soudů a způsob vedení řízení, včetně hlasování a postoje veřejných žalobců.

Podobněji se rigorozant věnuje několika případům, z nich uvedu jen některé: pozornost se tu dostává např. Karlovi Kompertovi vězeňskému ošetřovateli, který dával nemocným vězňům smrtící injekce. Byl odsouzen k doživotnímu trestu, podařilo se mu ale v březnu 1947 z trestaneckého pracovního oddílu v železárnách ve Dvoře Králové uprchnout. Další jeho osud není znám.

První trest smrti uložil Mimořádný lidový soud v Litoměřicích Alfrédu Bauerovi, německému učiteli, oddanému nacistovi a udavači.

Přísně měl být potrestán krutý velitel židovského ghetta v Terezíně Anton Burger, podařilo se mu ale trestu vyhnout. Podrobně se autor věnuje i procesu s posledním lagerkommandantem Terezína K. Rahmem.

Stejným způsobem postupuje Vojtěch Holečko i při analýze činnosti mimořádného lidového soudu v Chebu.

Rozbor případů projednávaných litoměřickým a chebským lidovým soudem je skutečným přínosem této práce.

Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

Doporučená otázka: 1. Ve kterých případech ukládal MLS trest smrti?

JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.



Plzeň 8.12.2017